

## С П Р А В К А

### О работе Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР за 1979 год.

2

Кайшядорский район площадью 1232 км<sup>2</sup> с населением 45 тысяч, расположенный между Каунасским, Ионавским, Ширвинтским, Тракайским и Пренайским районами. Средняя плотность населения 36 человек. Территория района размещается 46 км с запада на восток и 48 км с севера на юг, разделена на 11 апиликовых советов, в которых имеется 14 колхозов, 6 совхозов. В районном центре проживает 8,5 тысяч человек. Территорию района пересекает ряд шоссейных дорог, железнодорожная магистраль с развязкой на Калининград и Ригу, по которой периодически перевозятся военная техника и другие грузы, имеющие важное значение для народного хозяйства и страны. В соседнем - Ионавском районе имеются режимные воинские части, войска и боевая техника которых перевозится через Кайшядорский район.

В районе проживает 195 человек ранее судимых за особо опасные государственные преступления, некоторые из них от своей враждебной деятельности не отказались и продолжают идеологически влиять на окружающую среду, 356 человек, возвратившихся из спецпоселения и ссылки, 64 легализованных бандитов. Свыше 1200 человек ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. 5 человек получают денежные переводы, посылки от лиц, которые бежали за границу в конце второй мировой войны как преступники. За 1979 год 10 человек получили автомашины из-за границы в виде наследства или подарка. Большое количество лиц по разным каналам въезжали в социалистические и капиталистические страны, имели контакты с иностранцами.

В районе имеется 6 средних школ, 15 восьмилетних и 11 начальных школ, в которых работает 470 учителей. В районной больнице и медицинских пунктах работает 480 медицинских работников. В районе действует 12 костелов, две православные церкви,

в которых служат 14 ксендзов и два попа . Отмечается активизация враждебной деятельности некоторых реакционно настроенных ксендзов и монашествующего элемента , которые причастны к изготовлению и распространению "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских изданий .

Особое место в оперативной обстановке района занимает Музей быта Лит.ССР , который посещают иностранные туристы , прибывшие как в составе групп так и по индивидуальным турам . Незначительная часть иностранцев посещает музей неорганизованно , т.е. во время незаконных выездов за пределы города Вильнюс .

Учитывая оперативную обстановку , работа отделения строилась согласно приказов и решений Коллегий республики и Союза, а также в соответствии с планом агентурно-оперативных мероприятий на 1979 год .

В производстве райотделения имеется 7 дел оперативного наблюдения . 2 дела оперативного розыска , 1 дело розыска автора анонимного документа угрожающего содержания в адрес советско-партийного актива . На связи у оперативного состава имеется 34 агента, 3 явочные квартиры . Вся агентура находится на связи и от нее систематически поступает информация общего характера и материалы на конкретных лиц , проходящих по делам оперативного учета или изучаемых по сигналам . Агентура расставлена в соответствии с оперативной обстановкой в м.Жежмаряй, Румшишкес , Правенишкес , Круонис, Касяй, в городе Кайшядорис и других населенных пунктах . Уделялось внимание дальнейшему совершенствованию агентурного аппарата как путем улучшения воспитания и обучения ранее завербованной агентуры , так и за счет новых вербовок . За 1979 год завербовано 4 агента и 2 содержателя явочных квартир , прибыло из других аппаратов 2 агента , убыло в другие районы 1 , исключено из агентурной сети 1 агент . За отчетный период от агентуры и доверенных лиц получено — сигналов , которые проверялись или еще проверяются оперативным составом райотделения .

В ночь на 16 февраля с.г. в городе Кайшадорисе были распространены листовки идеологически вредного содержания, исполненные трафаретом. В ходе розыска исполнителя упомянутых листовок использовалась агентура, доверенные лица, просмотрены жалобы и заявления, взяты образцы пишущих машинок во всех учреждениях, предприятиях и организациях города. В результате проделанной работы, выявлено ряд лиц подозреваемых в изготовлении листовок, которые находятся в стадии проверки. Других каких-либо проявлений за отчетный период в районе не было.

По делу оперативной разработки проверяется Насвигюс.  
Насвигюс Владас Владо, 1903 года рождения, бывший лидер буржуазной партии "Таутинникай", в прошлом судим за антисоветскую деятельность, по настоящее время неотказавшийся от своих враждебных взглядов, причастен к распространению "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских изданий. В разработке Насвигюса использовались агенты:

"Ионайтис", "Пранас", "Шарлис", доверенное лицо "С". В результате полученные данные свидетельствуют о том, что Насвигюс поддерживает связь с бывшими солагерниками, причастен к распространению "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских нелегальных изданий. Ведет переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах и получает от них посылки. С помощью агентуры и доверенных лиц выявлено ряд связей Насвигюса, которые представляют оперативный интерес и проверяются. В связи с тем, что материалов для привлечения Насвигюса к уголовной ответственности было недостаточно, проводить его профилактику также нецелесообразно, а он продолжает проводить враждебную деятельность, на основании §-II приказа № 0076 КГБ СССР, дело оперативной разработки на Насвигюса прекращено и заведено дело оперативного наблюдения, которое ведется в направлении выявления связей, конкретных фактов враждебной деятельности, документации и установления его роли в распространении "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских нелегальных изданий.

16

По делу оперативного наблюдения изучается Зубруе  
Ионас Винцо под кличкой "Монах", реакционнонастроенный  
служитель религиозного культа, подозреваемый в причастности  
к выпуску и распространению нелегальных изданий "Хроники  
католической церкви Литвы" и других. По делу использовались  
семь агентов: четыре - райотделения и три - З отдела 5-ой  
Службы Комитета госбезопасности Лит.ССР. За "Монахом" перво-  
дически устанавливалось наружное наблюдение. Полученные  
данные свидетельствуют о том, что "Монах" активно занимался  
распространением среди духовенства и монашествующего элемента  
"Хроники католической церкви Литвы" и другой нелегальной  
антисоветской литературы. Часто разъезжал по городам респуб-  
лики. Наружным наблюдением было выявлено ряд связей "Монаха",  
которые представляют оперативный интерес и находятся в стадии  
проверки. В своих проповедях "Монах" допускал идеологически  
вредные суждения. Стремился как можно больше людей привлечь  
к посещению костела, в том числе молодежи, детей школьного и  
дошкольного возраста. Активной негативной деятельности "Монаха"  
были противопоставлены активные меры пресечения этой деятель-  
ности. Принимаемым активным действиям "Монаха" по привлечению  
молодежи, учащихся к религиозной деятельности, влиянию на веру-  
ющих были организованы контрмеры через советский актив, учите-  
лей. За клеветнические его измышления против учителей и органов  
советской власти на основании легализованных материалов была  
подготовлена и опубликована в районной газете, а затем перепе-  
чатана в газете "Тарибинис мокитояс" статья "Добродетели и их  
защитники". В результате указанных мероприятий "Монах" в  
июле с.г. вынужден был с места жительства и убыл в Украинскую ССР.

По ДОН ведется наблюдение за служителем культа  
Гензисюс Пранасом Антано под кличкой "Паук",  
который якобы причастен к написанию статей и стихов в так  
называемую "Хронику католической церкви Литвы". По делу исполь-  
зуются пять агентов: три - райотделения, один - З отдела  
5-ой Службы КГБ Лит.ССР и один - Молетского РО КГБ (агент "Якас"),  
по материалам которого было заведено на "Паука" ДОР, а затем  
переведено в ДОН. Полученные данные свидетельствуют о том, что  
"Паук" сочиняет стихи, которые держит в отдельной папке. Других

фактов проводимой "Науком" враждебной деятельности не получено. В результате активного использования агентуры ясность по делу была внесена, получены данные, опровергающие причастность "Наука" к выпуску нелегальных изданий, но получены данные о возможных спекулятивных действиях "Наука", в настоящее время проверяются и при подтверждении будет ставиться вопрос о привлечении его к уголовной ответственности через органы милиции.

Дела оперативной проверки на Величеса А.А. "Корреспондента" и Иофчеса П.Ю. "Курьера" возникли в 1977 году на основании данных литерной техники, свидетельствующих о их преступной связи по распространению и подготовке материалов для нелегальных изданий с объектом ДОР "Упрямец", находящегося в производстве Отдела КГБ РБт. ССР по городу Каунасу. "Курьер" так же является родственником объекта ДОН "Лесник". В июле 1977 года с целью разоблачения и последующего оперативного использования по "Упрямцу" и "Леснику" были с "Корреспондентом" и "Курьером" проведены беседы, однако положительного результата не дали. В последующей работе по этим делам, хотя использовалось пять агентов, каких-либо данных о враждебной деятельности объектов не получено. Вероятно, проведенные с ними беседы возимели на них предупредительно-профилактическое значение. Получаемые материалы на "Упрямца" также свидетельствуют, что связь с ним "Лесник", "Корреспондент" и "Курьер" в настоящее время не поддерживают. В связи с истечением срока ведение дел ДОР на них был переведен в ДОН, мотивируя тем, что они были связаны с изданием и распространением нелегальных идеологически ущербных изданий и возможен в будущем рецидив.

По делам оперативного наблюдения на Вайдзиса и Степановчеса работа проводится планово, без каких-либо замечаний. По этим делам имеется агентура, используется доверенное лицо "Т". По указанным делам периодически поступают материалы, но данных заслуживающих оперативного внимания нет.

ДОН на Шмайлокаса, бывшего активного участника вооруженной националистической банды, принимавшего участие в террористических актах, в райотделение поступило из другого органа в июне 1978 года. В связи с тем, что ему удалось незаконным путем приписаться в городе Кайшадорис (6 июня 1978 года выписан). За отдельный период принимались меры установления его местожительства. Получены оперативные данные о том, что он проживает на территории Белорусской ССР или Шакийского района, однако до сих пор официально это не подтверждается. Установление местожительства Шмайлокаса продолжаем.

По делу оперативного розыска разыскивается Юрайтис Ионас Шилюса, 1917 года рождения, государственный преступник, участник расстрелов советских граждан в м. Вирбалис, Вилкавишского района. По полученным последним данным разыскиваемый, якобы, проживает за границей и со своей женой Цикановичюте, проживающей в дер. Корсакай, Кайшадорского района поддерживает через своих дальних родственников письменную связь, об этом жена разыскиваемого неоднократно рассказывала агенту "Надя" и доверенным лицам. Через агентуру и доверенных лиц велась и ведется работа по установлению и получению адреса местожительства Юрайтиса за границей, устанавливались и проверялись все их близкие и дальние родственники и связи, однако положительного результата не достигнуто. Работу по делу продолжаем.

По делу розыска авторов анонимных писем угрожающего содержания в адрес местных властей "Озлобленный", были проведены агентурно-оперативные мероприятия согласно плана, продолжалась проверка рукописей рабочих и служащих отдельных предприятий, организаций и учреждений, выявлялись и проверялись отдельные лица, высказавшие по разным мотивам недовольство местным властям. Выявлялись и снимались образцы пишущих машинок с русским текстом. На розыск анонима систематически инструктировалась и направлялась агентура и доверенные лица. Получены данные, что анонимные письма писала жительница гор. Кайшадориса ЮКАУСКЕНЕ Бируте Антано, 1941 года рождения, почерк которой имеет сходство с почерком анонимных писем угрожающего содержания.

ния и направлен на графическое исследование .

По сигналу "Изменческие намерения" , стоящие на учете Вайчимис Юстинас Казио и Богум Григорий Никотович , которые являются душевно больные с бредовыми идеями, имели личные и письменные контакты с иностранцами , посещали посольство США в гор.Москве , изыскивают любые пути для выезда за границу . Через агентов "Дозайтис" , "Уосис" и доверенное лицо "Б" принимались меры исключающие возможность их выезда в города Вильнюс, Москву и другие города Союза , особенно в период всенародных праздников и других важных политических событий . Проверялся Паучиса Стасис Стасис , который проходя службу в рядах Советской Армии проверялся по делу ДОИ с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу" , в 1970 году был профилактирован и состоял на учете . В апреле 1977 года он прибыл в Кайшядорский район и устроился рабочим в садоводческий совхоз . Через агентуру и доверенных лиц выяснино , что он хороший производственник , старательный и исполнительный . В кругу ведет себя сдержанно . Разговоров на политические темы не ведет . Контактов с лицами представляющими интерес для органов КГБ не поддерживает , высказываний националистического содержания и порочащих советскую деятельность не допускает , никакой практической деятельности к измене Родине не предпринимает , поэтому сигнал об изменческих намерениях Паучиса С.С. с учета снят , а имеющиеся материалы приобщены к литерному делу .

Продолжалось изучение Здымбисюса Бернардаса Адомо, который в 1946 году был судим как немецкий пособник , в 1964 году за еговистскую деятельность , а в 1976 году профилактирован , однако от еговистской веры не отказался и продолжает проповедывать еговистские догмы . Изучение велось через агента "Пранас" , доверенных лиц "С" и "Г" , каких-либо конкретных фактов о его враждебной еговистской деятельности не получено , он остается при своих убеждениях и иногда среди окружения пытается толковать свои еговистские догмы . Изучение Здымбисюса продолжаем .

По плану "Вектор" изучаются Чеческис  
Кястутис-Пятрас Лянон, 1943 года рождения, с высшим юридическим  
образованием, начальник Отдела кадров Кайшядорской птичеч-  
фабрики, который неоднократно встречался с родственни-  
ками из ФРГ в городе Вильнюсе и Минском кемпинге, Тим-  
лерис Эмилиус Ионю, 1930 года рождения, репатриант из  
ФРГ. В их изучении используются агенты "Дозенас", "Довайнас",  
"Дозайтис" и архивный агент "Немай". Материалов дачных основа-  
ния подозревать их в связи с иноразведкой не получено, изучение  
их продолжаем.

В связи со строительством в Круонском амплексовом  
совете гидроаккумуляционной электростанции проводилась работа  
по установлению деловых контактов с администрацией стройки.  
Совместно с Тракайским РО КГБ Лит.ССР изучается ряд лиц на  
предмет вербовки в качестве агентов органов КГБ.

В 1979 году профилактирован один человек - Кирна  
Витаутас Игно, 1954 года рождения, уроженец дер. Суткунай, Пакру-  
йского района, литовец, беспартийный, со спецсредним образова-  
нием, судим по ст. 118 ч. I УК Лит.ССР, наказание отбывает в  
ОЧ I2/2, за изготовление и распространение картин религиозной  
тематики.

С целью решения задач, стоящих перед оперсоставом  
райотделения, основное внимание уделялось качеству работы с  
агентурой и доверенными лицами, приобретению новой агентуры,  
способной решать поставленные перед ней задачи, улучшили  
работу по делам оперативного учета и первичным сигналам, ко-  
торая велась планово и при получении новых данных, это опе-  
ративно использовалось и проводились дополнительные предупре-  
дительно-профилактические мероприятия.

Работа по пресечению идеологических диверсий  
противника, проводилась в тесном взаимодействии с партийно-  
советскими организациями. Они своевременно получали от нас инфор-  
мацию о негативных процессах, происходящих в определенных

24  
слоях населения, совместно проводилась политико-разъяснительная работа. Однако, несмотря на проделанную работу, исходя из оперативной обстановки и анализа имеющихся материалов видно, что идеологическая обработка некоторых граждан района во враждебном нам духе, отрицательно влияет на некоторых людей. Как известно, основной упор при проведении идеологической диверсии противник делает на молодежь и творческую интеллигенцию, пытается разжигать национальную рознь, пропагандирует "западный образ жизни". В этих целях противник активно использует радиовещательный канал и эти передачи прослушивают значительная часть населения района.

В целях обеспечения сохранения государственной тайны и режима секретности проведены секретные производства в производственном управлении, Леспромхозе, Госбанке, Сберкассе, Прокуратуре, Народном суде, МСМУ, в комитете народного контроля, "Литсельхозтехнике" и отделе связи. Выявленные недостатки в ведении секретного делопроизводства устранены на месте.

Райотделением за 1979 год проверено и оформлено допусков по форме I и 2 на 18 человек.

Совместно с РОВД у населения изъято 6 стволов незаконно хранящихся охотничьих ружий. Боевое оружие не изымалось. Учебное и боевое огнестрельное оружие имеется в 6 средних школах, профтехучилище, узле связи и отделении Госбанка. Совместно с РОВД проводилась проверка состояния и хранения огнестрельного оружия. Фактов нарушения требований хранения оружия не выявлено.

Просмотрены и проанализированы имеющиеся сигналы и материалы на лиц, контакты которых с иностранцами происходили в подозрительных обстоятельствах, систематически получающих материальные подарки в виде автомашин, денежных средств, ранее выезжавших за границу. В результате выявлено и взято в проверку 5 человек.

Оперативный состав отделения постоянно занимается подбором кадров для работы в органах госбезопасности . Проводился и изучался инженер по кадрам механизированной колонны № 77 МЕДЗЯВИЧЮС Кястутис Иокубович, но в связи с незначительными компроматериалами на жену , он зачислен в резерв на особый период . В настоящее время совместно с I Отделом КГБ Лит. ССР изучается учитель Жасляйской средней школы ШАУЛИС Казимерас Эдвардович .

Поддерживался контакт с Особым Отделом КГБ ССР в/ч 73525 и 44025 , во время учений проходивших на территории нашего района составлялись совместные планы агентурно-оперативных мероприятий , в которых предусматривалось активное использование агентурных и других оперативных средств .

Особое внимание уделялось улучшению оперативной деятельности , повышению идеино-политического уровня и чекистского мастерства , укреплению служебно-войсковой дисциплины , строжайшего соблюдения социалистической законности , конспирации в работе и сохранения государственной тайны . В результате , нарушений дисциплины со стороны сотрудников райотделения в 1979 году не было .

Приложение: статистические сведения на 3 листах .

НАЧАЛЬНИК КАЛШЯДОРСКОГО РО  
КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР ПОДПОЛКОВНИК

*М.А.Величко*  
Ю.Ю.ШАБЛАВИНСКАС

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ  
 о результатах работы за 1979 год по  
 пятой линии.

**3. КОЛИЧЕСТВО ИСТОЧНИКИ ПОЛУЧЕНИЯ И РАБОТА ПО СИГНАЛАМ.**

Получено всего сигналов 21, в том числе от агентуры 9, доверенных лиц 3, граждан 2, из других органов 7.

По полученным сигналам дел оперучета не заводилось, осуществлено одно профилактическое мероприятие, 5 сигналов не подтвердились, 8 находятся в стадии проверки.

**5. ДВИЖЕНИЕ ДЕЛ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА.**

|   | ДОР | ДОП | ДОН | ДРА | Примечание                                     |
|---|-----|-----|-----|-----|--|
| К началу отчетного года в производстве находилась | I   | 2   | 5   | 2   |  |
| Заведено в отчетном году                          | -   | -   | -   | -   |  |
| Оперативно реализовано                            | I   | 2   | -   | I   | ДОР переслано в Каменец-Подольское РО КГБ УССР |
| Имеется на I/I сл.года                            | -   | -   | 7   | I   |  |

6. ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА.

Профилактирован в отчетном году 1 человек по первичным сигналам, оперативным работником с вызовом в помещение политотдела ОЧ 12/2 .

Прочитано 6 лекций о политической деятельности и идеологических диверсиях противника .

7. СВЕДЕНИЯ ОБ АГЕНТУРНОМ АППАРАТЕ И ДОВЕРЕННЫХ ЛИЦАХ:

- Имелось агентов на I/I отчетного года - 30 .
- Завербовано в отчетном году агентов - 4 .
- Завербовано в отчетном году сод.я/к. - 2 .
- Наличие агентуры на конец отчетного года - 34 .
- Имеется явочных квартир - 3 .
- Количество агентуры ,работающей по основным линиям и участкам контрразведывательной деятельности пятых подразделений (националистам, церковникам и сектантам и др. - 24 . в том числе :
  - а) судимых - 5
  - б) выселенных - 3
  - в) учителя - 5
  - г) медики - 4
  - д) другие - 7
  - е) в возрасте до 25 лет - 3 .
- Количество агентуры, в отношении которых проводились проверочные мероприятия - 6 .
- Количество доверенных лиц - 54 .

4. ДАННЫЕ О ХАРАКТЕРЕ ПРОЯВЛЕНИЙ И ЛИЦАХ ИХ ДОПУСТИВШИХ:

В ночь на 16 февраля 1979 года в городе Кайшадорисе были распространены 4 листовки идеологически вредного содержания.

жания , исполнены способом трафарет . Лица совершившие  
данное проявление до сих пор не установлены .

НАЧАЛЬНИК КАЛШЯДОРСКОГО РО  
КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР ПОДПОЛКОВНИК

\* 14 \* декабря 1979 г.

Чавасини-  
Ю.Ю.ШАБЛАИНСКАС